


 Η εκλογική διαδικασία αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της δημοκρατίας. Είναι ο θεσμός της 
ανάδειξης ενός μικρού αριθμού αντιπροσώπων, επιφορτισμένων με τη διαχείριση των ζητημάτων 
που αφορούν μια δυσανάλογα μεγαλύτερη ομάδα ατόμων. 
 
 Η κυρίαρχη αυτή λογική, παίρνει τη μορφή άσκησης του εκλογικού δικαιώματος και δε μπορεί 
παρά να αναπαράγεται στο εσωτερικό θεσμό των πανεπιστημίων. Ιδιότυπων εργοστασίων 
παραγωγής υπηκόων και πειθήνια εκπαιδευμένων στελεχών επιχειρήσεων για την αγορά. Οι 
φοιτητικές εκλογές συνδέονται αδιάρρηκτα με την λοιπή εκπαιδευτική διαδικασία. Εξάλλου 
αποτελούν την κορύφωση του έργου της πολιτικής διαδικασίας που παίζεται καθ’ όλη την διάρκεια 
της χρονιάς  συνεχώς και αδιαλείπτως. 
 
 Πριν εξεταστεί ο ρόλος των πρωταγωνιστών και των διαφόρων συμμετεχόντων-θεατών στην 
κορυφαία πράξη του έργου, καλό είναι να αναφερθούν κάποια χαρακτηριστικά της φύσης των 
εκλογών, που θα δικαιολογήσουν και τον παιδευτικό χαρακτήρα που τους δόθηκε παραπάνω. Πίσω 
από την κυρίαρχη λογική του εκλογικού «δικαιώματος» και του «ενεργού» πολίτη κρύβεται η λογική 
της κυριαρχίας, θεμελιώδη στοιχεία της οποίας είναι η αντιπρoσώπευση, η ανάθεση και οι κάθετες 
εξουσιαστικές δομές και σχέσεις. Με την ψηφοφορία το άτομο καλείται για μία και μόνο στιγμή να 
επιλέξει αυτόν που για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα θα διαχειρίζεται τα ζητήματα που απασχολούν 
τον ίδιο. Η εκλογική διαδικασία δεν είναι παρά η εξουσιοδότηση των λίγων από τους πολλούς, η 
έμμεση αποδοχή από την πλευρά του ψηφοφόρου σχέσεων και δομών κάθετων και ιεραρχικών. Οι 
δομές αυτές, τα διοικητικά συμβούλια για παράδειγμα έχουν πια έναν αποφασιστικό χαρακτήρα 
πάνω στη ζωή και τις εκφάνσεις της για κάθε άτομο που συναίνεσε στη δημιουργία τους. Η ιεραρχία 
που δομείται σημαίνει ουσιαστικά την ανυπαρξία ισοτιμίας στη λήψη αποφάσεων καθώς και την 
επιβολή της αυθαιρεσίας των από πάνω, στο πλαίσιο μιας μεγαλύτερης ή μικρότερης κοινωνικής 
ομάδας. 
 
 Μέχρι την διεξαγωγή της επόμενης εκλογικής αναμέτρησης, κάθε απόφαση των εκλεγμένων 
αντιπροσώπων, λογική ή μη, βασίζεται και νομιμοποιείται στο πλέγμα συναίνεσης που συντίθεται 
μέσα στις κάλπες. Ο διορισμός αντιπροσώπων συνιστά ουσιαστικά την αποδοχή κάποιων ειδικών 
πάνω στη  διαχείριση του χωροχρόνου μας και καλλιεργεί την παραίτηση και την απάθεια στο μέτρο 
που ο ψηφοφόρος θεωρεί πως κάθε προσωπική ενασχόληση με τα συλλογικά προβλήματα 
περιττεύει. Μετά την επίσκεψη στην κάλπη, και μέχρι την επόμενη φορά, μπορεί να αφιερωθεί εξ 
ολοκλήρου στο διαχωρισμένο ρόλο που του έχουν αναθέσει. Ρόλου παραγωγικότητας, είτε είναι 
φοιτητής είτε εργαζόμενος, ρόλου γραναζιού σε μια καλολαδωμένη μηχανή. 
 
 Είναι λοιπόν φανερός ο παιδευτικός χαρακτήρας των εκλογών, (που στην πραγματικότητα 
ξεκινά από τα σχολικά χρόνια) στην όλη προετοιμασία του φοιτητή να ενταχθεί ομαλά και με τα 
απαραίτητα προσόντα στο κοινωνικό εργοστάσιο. Είναι ζωτικό να μπεις στο κλίμα από νωρίς, να 
μάθεις να αποδέχεσαι και να λειτουργείς σε συνθήκες ανταγωνιστικότητας και ιεραρχίας, 
εθελοδουλείας και υποταγής, συμμόρφωσης με τους κανόνες και τους νόμους, πειθάρχησης  στις 
αποφάσεις και τον ρόλο των αντιπροσώπων. 
 
 Οι φοιτητικές εκλογές, κακέκτυπο των βουλευτικών και των δημοτικών, είναι ένα πανηγύρι 
όπου η κάθε παράταξη-πρωταγωνιστής εμπορεύεται το προϊόν της με αντάλλαγμα την ψήφο του 
φοιτητή. Η ποικιλία των προϊόντων μεγάλη και για κάθε διάθεση και γούστο. Ίσως ρομαντικό και 
ανιδιοτελές, ίσως υλιστικό και ιδιοτελές. Οι ψηφοθήρες κομματικοί εμπορεύονται ανατρεπτική 
ιδεολογία με επαναστατική φρασεολογία, εξόδους σε κέντρα διασκεδάσεως, διεξόδους στην εργασία 
με κατάλληλες γνωριμίες, σημειώσεις, θέσεις βολέματος σε κομματικούς μηχανισμούς, μαθήματα 
που «περνιούνται» εύκολα και κάθε λογής παροχές και διευκολύνσεις. Άλλωστε οι φοιτητικές 
παρατάξεις λιγότερο ή περισσότερο είναι φερέφωνα και εκτελεστικά παραρτήματα κομμάτων που 
στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό έχουν ανάλογη δράση. 
 
 Η προεκλογική περίοδος αποτελεί μια θαυμάσια ευκαιρία να παρατηρήσεις τα διάφορα 
ανατριχιαστικά χαρακτηριστικά των πρωταγωνιστών (και όχι μόνο) της εκλογικής παράστασης, των 
συνδικαλιστών κάθε απόχρωσης. Πρόωρα γερασμένοι γραφειοκράτες και λιγούρηδες υποψήφιοι 
τεχνοκράτες, οι ίδιοι που αύριο θα στελεχώσουν κομματικούς μηχανισμούς, που θα γλείφουν τα 



αφεντικά και θα προσπαθούν να μανιπουλάρουν και να «αντιπροσωπεύσουν» τους εργαζόμενους. 
Είναι αυτοί που θυμούνται τέτοιους καιρούς πώς μπορείτε να πάτε για κανένα κρασάκι ( τακτική 
αριστερών) ή σε κανένα κλαμπο-παρτάκι (δεξιών), και ψάχνουν «εκείνον από το έτος σου με την 
κοτσίδα και τα μούσια» ή εκείνη «την φίλη σου με τα γαλάζια μάτια που ψηνόταν στα πάρτι»†. Είναι  
αυτοί που προσπαθούν να σε προσεγγίσουν με τον γλοιωδέστερο τρόπο, είτε με επαναστατικές 
ρητορείες είτε με lifestyle ανταλλάγματα. Τελικά είναι αντιληπτό ότι το δίλημμα «αριστερά ή δεξιά» 
είναι κάλπικο και ταυτόχρονα ότι η εκλογική διαδικασία κάθε άλλο παρά αναγκαιότητα και 
μονόδρομος είναι. Τα διλήμματα ουσίας που τίθενται είναι ιεραρχία ή μη, κάθετες ή οριζόντιες δομές, 
κατά πόσον θα έχω αντιπροσώπους που θα λύνουν και θα δένουν για μένα ή κατά πόσον θα 
διαχειρίζομαι το χώρο μου και το χρόνο μου. 
 
 Στο κάτω-κάτω όσο κι αν σκυλιάσουν για «μείζονα» ζητήματα όπως αυτό των αφισών, ό,τι 
προϊόν κι αν λανσάρουν στην εκλογική τους βιτρίνα, η ουσία είναι ότι όλοι οι δρόμοι οδηγούν στην 
κάλπη. Δαγκωτό... Και όταν τα όργανα σιγήσουν αυτοί που πριν έδειχναν τα δόντια τους ο ένας στον 
άλλον, θα (ξανά)συνεργαστούν άψογα στην συνδιαχείριση μαζί με τις θεσμικά αναγνωρισμένες 
εξουσίες-πρυτανείες για ό,τι ζήτημα προκύψει. Είναι αυτοί που θα σπεύσουν να συνδιαλλαγούν με 
τις πρυτανικές αρχές, για να κλαδέψουν κάθε “αγκάθι” που μπορεί να φυτρώσει όταν τα πράγματα 
εκτρέπονται από την κανονικότητα. Είναι αυτοί που περάσει προσπάθησαν να χειραγωγήσουν ένα 
κίνημα που γεννήθηκε στο δρόμο, και όχι στα γραφεία και τα συμβούλια τους, και τελικά κατάφεραν 
να το αποτελειώσουν στις κάλπες καθώς είδαν ότι γινόταν ανεξέλεγκτο, α-δέσποτο. 
 
 Καθώς όμως η εκλογική διαδικασία εμπεριέχει το στοιχείο του εμπορεύματος, με τις ψήφους 
και τα ανταλλάγματα, την διμερή σχέση κομμάτων και ψηφοφόρων η ευθύνη βαραίνει εξίσου αυτόν 
που «απλά ασκεί το εκλογικό του δικαίωμα». Η ευθύνη για την αγοραπωλησία επιμερίζεται τόσο 
στον πωλητή όσο και στον αγοραστή. 
 
 Η συμμετοχή στην εκλογική διαδικασία από ένα σύνολο με αγελαία χαρακτηριστικά, 
συμβάλλει στη συντήρηση της αθλιότητας. Αθλιότητας που μορφοποιείται ποικιλοτρόπως και 
εδράζεται στις λογικές και τα αντανακλαστικά που οι εκλογές δημιουργούν, αναπαράγουν και 
αποκρυσταλλώνουν. Της αθλιότητας της γραφειοκρατίας, της ιεραρχίας των κάθετων δομών, της 
συναινετικής συνδιαχείρισης με θεσμούς και αρχές των ζητημάτων που μας αφορούν, ανθρωπίνων 
σχέσεων που εκφυλίζονται σε εμπορευματικές και ανταγωνιστικές, της γενικευμένης απάθειας και 
παραίτησης, της παράδοσης των ζωών, της γης και της ελευθερίας στους κάθε λογής εξουσιαστές. 
Είναι αναγκαίο να ξεκαθαριστεί ότι κάθε συμμέτοχος είναι και συνένοχος της δημοκρατικής επιβολής 
όλων των παραπάνω και όχι μόνο. 
 
 Απάντηση στους καρεκλοκένταυρους και τον εκλογικό μηχανισμό που κατασκευάζει την 
συναίνεση, και τον οποίο παρουσιάζουν σαν μοναδική και ιδανική λύση προτάσσουμε τη συλλογική 
αυτοοργάνωση, την αντίσταση, τις αδιαμεσολάβητες ανθρώπινες σχέσεις, την αλληλεγγύη και την 
αξιοπρέπεια. 
  
 Αυτοοργανωνόμαστε συλλογικά και διαχειριζόμαστε οι ίδιοι τον χώρο και τον χρόνο μας, 
κάθε πτυχή τους, κάθε μας ζήτημα, με ισότιμες σχέσεις στη λήψη αποφάσεων και κανένα 
αντιπρόσωπο να δρα για μας χωρίς εμάς. 
 Αντίσταση σε κάθε επίδοξο, μικρό ή μεγάλο, κόκκινο ή μπλε, διαχειριστή και ρυθμιστή της 
δικιάς μας ζωής, πουλώντας το παραμύθι του.  
 Αδιαμεσολάβητες κοινωνικές σχέσεις που δεν είναι εμπόρευμα, αλλά δομούνται πάνω στην 
αλληλεγγύη και τις οριζόντιες δομές της καθημερινότητας. 
 Αξιοπρέπεια που ξεπηδά από την άσβεστη φλόγα της ελευθερίας και την επίθεση σε 
οτιδήποτε επιβουλεύεται την ακεραιότητά της. 
  
 
 
 
                                                 
† Βασίζεται σε πραγματικά γεγονότα... 
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Ε Ν Α  Φ Α Ν Τ Α Σ Μ Α  Π Λ Α Ν Α Τ Α Ι  Π Α Ν Ω  Α Π Ο  Τ Η Ν  Π Ο Λ Η  

  Από τα περσινά φοιτητικά, και πιο συγκεκριμένα από τις συγκρούσεις στους 
δρόμους, χρήσιμα συμπεράσματα δεν έβγαλαν μόνο οι συμμετέχοντες και οι αλληλέγγυοι σε 
αυτά, αλλά και οι αριστεροί φοιτητοπατέρες κάθε απόχρωσης. 
 Μπορεί διάφοροι φοιτητοσυνδικαλιστές-τηλεμαϊντανοί, τύπου Δρίτσα, να όργωναν τα 
δελτία ειδήσεων πλάι σε μπάτσους και Τραγκαουνάκηδες, πασχίζοντας να δείξουν πόσο 
υπεύθυνα και σοβαρά παιδιά είναι, διαχωρίζοντας παράλληλα τους συμμετέχοντες στις 
πορείες σε κακοποιά στοιχεία και σε «ειρηνικούς διαδηλωτές». Όμως περιορίζονταν στο να 
μιλούν ως (αυτόκλητοι) εκπρόσωποι της όποιας ΓΣ.  
 Μπορεί οι κνίτες-πκσιτες να έβγαζαν διαφημιστικά φυλλάδια για γαλήνιες και 
ειρηνικές πορείες με χορηγό την περιφρούρηση του ΠΑΜΕ και ταυτόχρονα να αποκαλούσαν 
τις συγκρούσεις έργο της αστυνομίας. Αλλά μετά βίας τους έβγαζαν σε κανένα παράθυρο 
γιατί μη μπορώντας να σταυρώσουν συνέλευση δεν μπορούσαν και να υποδυθούν τους 
εκπροσώπους του κινήματος. 
 Αυτό που προέκυψε ξαφνικά από σύσσωμη την αριστερά των πανεπιστημίων (με 
εξαίρεση μεμονωμένες μειοψηφίες) είναι η ανάγκη για δημιουργία κεντρικού οργάνου  που 
να παρουσιάζεται από τους φοιτητοπατέρες (και να το παρουσιάζουν Κράτος και ΜΜΕ) ως 
τον φορέα του κεντρικού λόγου των ΓΣ όλης της χώρας. Ούτε λίγο, ούτε πολύ, μιλάνε για την 
νεκρανάσταση της ΕΦΕΕ. Κάθε χρόνο όμως ΔΑΠίτες, ΠΑΣΠίτες και ΚΝίτες προσπαθούν 
(ανεπιτυχώς) να επανασυστήσουν την ΕΦΕΕ η οποία σπάει από φοιτητές, ενέργεια στην 
οποία συμμετέχει και η ΕΑΑΚ. Φέτος ΕΑΑΚίτες και λοιποί αριστεροί έχουν δηλώσει την 
πρόθεση τους να συμμετέχουν στην επανίδρυση της ΕΦΕΕ. Τί μεσολάβησε από πρόπερσι; 
Οι φοιτητικές κινητοποιήσεις… 
 Παρόλες τις προσπάθειες, το φοιτητικό κίνημα παρέμεινε ανεξέλεγκτο στον δρόμο, 
γεγονός που δημιούργησε πρόβλημα στην δημόσια εικόνα των φοιτητοπατέρων καθώς και 
στην επιρροή τους. Ακόμα περισσότερο φάνηκε ότι η νομιμοποίηση που αντλούσαν από την 
«κατάκτηση» των ΓΣ ήταν επιμέρους και πάντως όχι αρκετή για να κατευθύνουν τα 
πράγματα στις πορείες. Φανταστείτε αν δηλαδή αντί της λεζάντας «Νίκος Τάδε, μέλος ΠΚΣ(ή 
ΕΑΑΚ ή ΔΙΚΤΥΟΥ) Φυσικού» έμπαινε «Νίκος ΤΑΔΕ, μέλος ΕΦΕΕ, εκπρόσωπος 
φοιτητών/φοιτητικού κινήματος» με την ίδια όμως εμετική φρασεολογία περί 
προβοκατόρων… Κάτι τέτοιο είναι ευθεία επίθεση σε όσους κινούνται κατά τις κινηματικές 
περιόδους με άξονα την αυτονομία και την αυτοθέσπιση των στόχων και των λειτουργιών 
ενός κινήματος. Ανοίγει ακόμα πονηρά την πόρτα στην καταστολή να συντρίψει οτιδήποτε 
δεν θα καλύπτει το αυτόκλητο κατευθυντήριο της ΕΦΕΕ. 
 Είναι απορίας άξιον, πως τα ίδια άτομα που παρουσιάζουν εαυτούς ως τις 
μετενσαρκώσεις του (κατ’ αυτούς) αμεσοδημοκρατικού πνεύματος των ΓΣ, την ύστατη ώρα 
των εκλογών, όχι μόνο συμμετέχουν αλλά πραγματικά τα δίνουν όλα, αφού ένας μήνας 
προεκλογικής προπαγάνδας, παράγει τις αφίσες, και τις εκδηλώσεις που ισοδυναμούν με 
δύο χρόνια καταλήψεων. Πως γίνεται δηλαδή, η (έστω κατ’ επίκληση) αμεσοδημοκρατία  των 
ΓΣ να συνυπάρχει με την διαμεσολάβηση και την ιεραρχία των εκλογών και μάλιστα με τον 
κορυφαίο γραφειοκρατικό και ιεραρχικό θεσμό της ΕΦΕΕ; 
 Σε περιόδους κινήματος είναι στην πραγματικότητα ένα επικοινωνιακό τρικ. Σε 
περιόδους νηνεμίας είναι απλά το αποκορύφωμα της κομματικής διαπλοκής, όπου μια 
χούφτα φοιτητοπατέρες θα παίζουνε τους Ναπολέοντες, αποφασίζοντας και διατάζοντας εξ’ 
ονόματος όλων των φοιτητών. Η συμμετοχή τους δε, θα εξαρτάται από τους ψήφους που 
πήρε το κόμμα τους πανελλαδικά. Οι φοιτητικές εκλογές δηλαδή θα αναβαθμιστούν, θα 
γίνουν ακόμα περισσότερο το κέντρο της πολιτικής στα πανεπιστήμια και ότι αυτό 
συνεπάγεται: Όχι μόνο θα ανθίσει η απάθεια και η ιδιώτευση για χάρη της εκλογικής 
διαμεσολάβησης. Όχι μόνο θα ζει και θα βασιλεύει η κανονικότητα εις βάρος οποιασδήποτε 
εκτροπής προς καταλήψεις και πορείες. Αλλά και όταν θα συμβαίνουν οι τελευταίες, θα 
μοιάζουν όλο και περισσότερο με της ΓΣΕΕ: άνευρες και ευνουχισμένες από τους 
εργατοπατέρες, όπου αν δεν υπήρχαν οι «εξτρεμιστές» σκουπιδιάρηδες, κανείς δεν θα 
έπαιρνε χαμπάρι ότι περνάει το ασφαλιστικό. 


	eksofyllo
	ekloges

